лектронная библиотека "Ас послъ этихъ семи анекдотовъ, для заключенія иден и для театральнаго контраста, - трагическая картина. Она изображаетъ тотъ моментъ, когда Алчевскому (кончившему свою жизнь, какъ извъстно, самоубійствомъ,— бросившись подъ паровозъ) "вдали показался добровольно имъ избранный палачъ, палачъ не въ красной рубашкѣ, каковымъ былъ исполнитель казни въ вѣка натуральнаго хозяйства, а палачъ въ видѣ дышущаго огнемъ и дымомъ чуда техники истекшаго въка"... Такая мегафора была-бы великолипною только въ сочиненіи выпускного гимназиста. Палачъ не въ красной рубашкъ, дышащій огнемъ и дымомъ у оратора "разговариваетъ", но отнюдь не свистками и шипъніемъ пара, а... человъческимъ голосомъ. Адвокать слышить голосъ паровоза (... "точно слышу.—значится въ рѣ-чи,—голосъ его"). Далѣе, паровозъ-палачъ превращается у оратора уже въ эшафотъ, т.-е. исполнитель казни становится неодушевленнымъ орудіемъ казни— (... "присутствуй въ это время, - въ моменть самоубійства Алчевскаго, — все человъчество (!) у добровольно избраннаго имъ эшафота"). Выходитъ, что ръчь идетъ о дыпащемъ огнемъ и дымомъ эпафотъ. Воть вся рѣчь гражданскаго истца, добивавшагося, при ея помощи, присужденія его довърителямъ 797 тысячъ убытковъ. Кто, гдв и когда слышаль, во всей практикв нашихъ новыхъ судовъ, другую, подобную этой, исковую экспо-зицію? Г. Гольдштейнъ—конечно, пигмей, по сравненію съ московскимъ великаномъ, но и для его ръчи харьковскіе репортеры не безъ извъстнаго резона просили по телеграфу у публики особеннаго вниманія. Очевидно, подъ вліяніемъ г. Плевако и по его примѣру, и защитникъ Любарскаго довольно курьезно разыгрался. И онъ поднесъ суду, вмъсто защитительной ръчи, какой-то масседуанъ изъ разныхъ фруктовъ. Онъ тоже балагурилъ,—о томъ, о семъ, между прочимъ, и о сво-емъ кліентъ, конечно. Г. Гольдштейнъ сначала высказалъ свое неудовольствіе обвиненію за то, что оно позволило себъ назвать мошенниковъ, разворовавшихъ два довфренныхъ имъ банка, ворами. Потомъ онъ говорилъ, что "въ фотографіи все выходитъ наоборотъ", напоминалъ, что "никто не видълъ, чтобы люди ходили на головахъ", острилъ на счетъ "рельсопровода", противупоставляя ему какой-то "жел'взопроводъ (!!)"; д'в-лалъ ссылку на кризисъ въ Европ'в и на "землетрясе-ніе на остров'в Мартиник'в", просилъ судей ему в'врить, что растраченные банковскіе капиталы "пошли не на цыганокъ-же", также разсказалъ анекдотъ,--о капитанъ корабля, на которомъ появилась течь, -- и кончилъ увъреніемъ, что кліентъ его ни въ чемъ не виновенъ, такъ какъ онъ и пе могъ быть въ чемъ-либо виновнымъ: Любарскій не зналъ ни бухгалтеріи, ни банковыхъ операцій, ни банковыхъ обстоятельствъ и, служа въ банкахъ, какъ есть ничего въ нихъ обоихъ не дълалъ. Онъ только получалъ жалованье и пользовался въ обоихъ банкахъ разными льготами и благополучіями. А для финала своей рѣчи, зашитникъ Любарскаго сказаль какой-то, быть можеть, и очень счастливый, но не совсѣмъ понятный, каламбуръ о правдѣ и милости. Онъ сочеталъ ихъ, для даннаго случая, на особыо ладъ и просилъ, чтобы его кліенту "была оказана милость, а съ нею-и правда". Правду можно доказывать и выказывать, но оказывать правду кому-либо-довольно мудрено"—справедливо заключаеть фельетонисть характеристику. Онъ забыль только прибавить, что леть 20 и даже леть 15 назадъ ни одинъ порядочный адвокать не рискнуль-бы подписать подъ такими ръчами свою фамилію... Но-времена мъня-

Мѣстная лѣтопись.

ются...

Докладъ д-ра И. А. Деминскаго.

Вопросъ о санитарномъ благосостояніи нашихъ городовъ и селъ, -- вообще всъхъ мъстъ обитанія человъка, представляется однимъ изъ наиболъе жиз-ненныхъ, насущныхъ вопросовъ. Задачи общественной санитаріи въ настоящее время въ достаточной степени выяснились не только для спеціалистовъ, но и ръшительно для всъхъ, кто хоть немного думаль по этому поводу. И темъ не менее мы сихъ поръ часто бываемъ не въ силахъ провести въ жизнь самыя неотложныя, самыя разумныя требованія общественной гигіены.

Мнъ кажется, что въ большинствъ нашихъ городовъ, и между прочимъ у насъ въ Астрахани, такіе небольшіе, сравнительно, успъхи санитаріи зависять отъ того, что въ ръшении ея вопросовъ не можеть принять участія общество, т. е. то, что принято называть публикой. Въ Астрахани вопросами санитарнаго благоустройства, не считая правительственныхъ учрежденій, занимается об-во врачей и городская сан.-больн. комиссія. Правительственныхъ учрежденій и лицъ въ этомъ случав я не беру въ разсчетъ по той причинъ, что у нихъ существують свои строго опредъленныя цъли и кромъ того дъятельность ихъ находится въ очень твсныхъ рамкахъ, изъ которыхъ они очевидно не имъютъ возможности выходить.

Астраханское об-во врачей могло-бы сдълать болъе. Къ сожалънію, оно слишкомъ замкнуто и по своему характеру не можетъ принимать въ число членовъ лицъ, не принадлежащихъ къ врачебному сословію. Это-же я считаю большимъ недостаткомъ что патогенные микробы не всегда обладають одинако-

по той причинъ, что сужденія врачей въ общест въ, куда прегражденъ доступъ остальнымъ жителямъ города или губерніи, всегда будуть односторонни, и не встръчая возраженій со стороны представителей публики, не могуть имъть ръшающаго значенія. Кром'є того нужно принять въ соображеніе, что ръшенія об-ва, сдъланныя, такъ сказать, помимо жизни, не могутъ принести большой пользы, какъ-бы высоко ни стояло это об-во въ научномъ отношении. Для того, чтобы намъченныя мъропріятія могли войти въ жизнь, необходимо, чтобы въ ихъ цълесообразности было убъждено общество вообще. Но не имъя возможности принять участіе въ обсужденіи этихъ міропріятій, общество не можетъ, естественно, и признать ихъ полезность или необходимость. Добиваться-же проведенія въ жизнь своихъ постановленій другимъ путемъ общество врачей такъ-же не можетъ, ибо это былобы простымъ насиліемъ надъ остальною публикой -дъломъ не только непозволительнымъ, многихъ случаяхъ и безполезнымъ.

Остается еще городская сан.-больн. комиссія. Но она еще болъе замкнута и имъетъ спеціальное назначеніе—подготовки вопросовъ, которые вносятся или должны быть внесены въ думу. Члены этой комиссіи избираются городскимъ управленіемъ, т. е. небольшимъ, сравнительно, количествомъ людей, въ средъ которыхъ не всегда найдется достаточное

число лицъ, интересующихся дъломъ.

Мнъ кажется, что сама жизнь указываетъ на необходимость такого общества, въ которомъ каждый изъ жителей города, а можетъ быть и губернии, могъ-бы поднимать разнаго рода вопросы санитарнаго свойства и вступать въ обсуждение ихъ въ числъ другихъ жителей. Необходимость этого я надъюсь доказать ближайшимъ къ намъ по времени

Недавно гор. сан.-больн. комиссія поднимала вопросъ объ устройствъ въ городъ Астрахани изоляціонныхъ квартиръ. Вопросъ этотъ былъ внесенъ въ думу, но въ ней не получилъ должнаго разръ-шенія. Отчего-же это произошло? Причина мив кажется очень ясной. Вопросъ объ устройствъ изо-ляціонныхъ квартиръ былъ результатомъ обсужде-нія и постановленія небольшой кучки людей, въ качествъ членовъ комиссіи подвъдомственныхъ думъ. Дума именно такъ и посмотръла на дъло и не затруднилась отвътить въ отрицательномъ смыслъ на ходатайство этой, подчиненной ей, группы.

Совствить ипое было-бы въ томъ случать, если-бы такое ходатайство исходило изъ многочисленнаго общества, въ которомъ принимали-бы участие многіе выдающіеся по положенію жители города, а можеть быть и многіе гласные той-же думы. Къ такому ходатайству пришлось-бы отнестись болве внимательно, и не было-бы ничего удивительнаго въ томъ, что оно было-бы удовлетворено. Но не бъда, если-бы получился и здъсь отказъ. Общество моглобы само устроить то, въ чемъ ему отказала-бы дума. На послъднее у сан.-больн. комиссіи нътъ никакихъ средствъ.

Санитарныя общества, въ которыхъ имъють возможность принять участіе всѣ желающіе этого го-рожане, отнюдь не представляють новости. Достаточно лишь напомнить, что нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ въ городѣ Саратовѣ отпраздновало свой двадцатипятилътній юбилей Саратовское Са-

нитарное Общество.

За двадцать пять лътъ жизни это об-во принесло Саратову огромную пользу. У него имвется нвс-колько учрежденій, въ числів которых упомяну лишь о фельдшерской школів. Въ ближайшемъ будущемъ это об-во организуетъ санаторію для чахоточныхъ и ферму для продажи чистаго молока. Впрочемъ, перечислять заслуги этого общества я нахожу излишнимъ. Скажу лишь, что во время празднованія юбилея торжество постили почти вст представители губернской администраціи, а отъ городского управленія была командирована депутація, съ городскимъ головой во главъ, которая отъ лица думы привътствовала об-во и поднесла ему очень цънный подарокъ въ видъ помощи въ одномъ изъ предпріятій общества. Такое отношеніе публики и городского управленія къ обществу для меня представляется очень знаменательнымъ. Изъ него ясно видно, что публика признала и оцфнила должнымъ образомъ заслуги Санит. общества. А это указываетъ, что заслуги его дъйствительно велики.

По этому вопросу я списался съ сар. Сан. об-мъ. которое любезно выслало мив свой уставъ. Предлагая этотъ уставъ вниманію товарищей, покорнъйше прошу разсмотръть его и высказаться о томъ, возможно-ли, по ихъ мненію, образованіе подобнагоже общества у насъ въ Астрахани. Если въ принципъ оно будетъ признано возможнымъ, то я просиль-бы общество астраханскихъ врачей взять на себя организацію этого дъла путемъ принятія на себя хлопотъ по устройству учредительнаго собранія, или-же преобразованіемъ существующаго об-ва

врачей въ "санитарное".

и предохранительныхъ прививкахъ противъ сибирской язвы въ Россіи

20 леть тому назадь Л. Пастеръ указаль впервые.